



永不停歇的幸福接力——

德州经济技术开发区提升创城“软实力” 把创城干成一件“走心”的事

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贺莹莹 通讯员 赵庆川 摄影 马志勇

追求文明,是一座城市的幸福接力。在这场接力中,德州经济技术开发区的脚步铿锵且从容。

盛夏时节,万物峥嵘。行走在德州经济技术开发区大街小巷,你能更直观地感觉到这里的一切正悄然发生着可喜的变化:到处绿树成荫、环境整洁,洒水车为城市带来清新;交通警察和志愿者纷纷走上街头,车流人流如织却秩序井然、道路通畅;各窗口单位服务人员周到热情,各级领导沉到基层一线解决问题……这些,无不体现出洁净、宜居、文明、和谐的城市魅力。

7月1日,德州市创城会议召开,德州经济技术开发区在今年创城第三方测评中成绩位居全市第一。自创城工作开展以来,德州经济技术开发区结合实际情况,针对不同工作制定不同方案,解决了一个又一个难题,真正把创城干成一件“走心”的事,让百姓切切实实地感受到创城的成效。



经济技术开发区美景如画。

为有源头活水来>>

基础设施看文明 谱写转型发展新篇章

基础设施不仅关系城市形象,更直接影响到市民的生活舒适度。“这里就是我们饭后遛弯、孩子游玩的休闲娱乐场所。”7月11日上午,记者在沙王河风景区看到,公园内河水静悄悄地流淌,闪动着粼粼的水光,凝视着这处城市公园的秀色。

时针拨回到1976年,纵贯南北的沙王河将减河水引入德州城区,很大程度上解决了沙王村等附近村落的农田灌溉问题,那时候的沙王河碧水悠悠,水清见底,但不知从何时起,沙王河从新河东路以南至减河入河口已成为断头河,部分河段分布着诸多污水排放口,水质情况很不乐观。

近年来,德州经济技术开发区持续治理沙王河生态系统及水环境,对沙王河南段、北段水系实施生态改造,项目总长9.1公里,占地面积57.5公顷,南段工程起新河路至减河,包括河道清淤、疏浚,截水坝体修建、河岸两侧园林绿化美化、园林景观打造、人工潜流湿地建设、景观照明、景观道路、管理用房等工程。

沙王河风景区,除了给市民提供休闲娱乐的去处,它还具有完备的生态修复功能。“这是一个民生项目,更是一个环保项目。”项目总经理袁茂峰介绍,他们对沙王河河面20米至40米的宽度进行水生态综合治理,其中修建占地1.9公顷的人工湿地。

通过建设潜流、表流湿地等方式,对沙王河水质进行二次处理提升,将大大改善河道周边居民的居住环境。

在创城工作中,有这样一组数据不得不提,上半年,全区更换雨篦子175套,更换圆井盖55套,整修人行道塌陷550平、流水槽35处、路牙石56处、树穴石26处。雨污管网排查单位、小区共计50个点位,排查问题21处,现已全部整改完成。管道清淤完成尚德三大道1834米、常兴路470米、康博路957米、东七街676米,有效应对污水排放问题。上半年道路修补路面共计2343.51平方米。积极推进雨污分流、水系提升及中水利用PPP项目。目前项目正在有序推进,7月份可先期开工建设雨污分流重点工程。

风定池莲自在香>>

校园管理看文明,铸就城市文明新品牌

未成年人思想道德建设工作是创建全国文明城区的前置条件,经开区教育管理等部门及各中小学一直高度重视未成年人思想道德建设工作,将此项工作作为学校管理的重中之重常抓不懈,近几年来取得较好的效果。经开区太阳城学校学生朱禹赫在2019年全市“国学小名士”大赛中获得小学组第一名的成绩。

其中,经开区同济中学打出创城“组合拳”,采取一切师生群众喜闻乐见的形式,发出“好声音”,体现“正能量”,未成年人思想道德建设,“关注学生发展是我们的使命,为此学校推出了新时代好少年、一封家书、最美少年、经典小名士等活动,另外还开设了五大社团。”同济中学团委书记马福顺称,通过活动把学校德育教育与家庭教育、社区教育结合起来,增强德育工作的合力,通过开展丰富多彩



同济中学美丽校园。

的思想品德、心理健康、安全保障、感恩尽孝教育,努力提升学生素养,培养学生健全人格。

同济中学仅是经开区教育系统“创城”工作中的一个缩影。近年来,经开区教育部门积极组织各项活动,将未成年人思想道德建设落到实处、融入生活。区教育部门严格要求学校落实素

质教育精神、促进学生全面健康发展。各学校均认真落实了团课、队课,开设了各具特色的社团,组织了丰富多彩活动。经开区学生在传统文化承袭、志愿者活动等方面有着良好的传统。赵虎联合校的孝道文化、抬头寺联合校的农耕教育、宋官屯联合校的书香校园均已进入深入推广阶段。

一枝一叶总关情>>

小村庄展示大文明,提升百姓群众幸福感

一个社区,就是一个小社会。自创建全国文明城市以来,经济技术开发区把社区文化作为创建重点,全面提高社区文明程度、居民文明素质和群众幸福指数,小社区也可以处处展示大文明。

“村庄的环境就是美,伸伸胳膊踢踢腿,天天锻炼不间断,心里美……”近日,在大韩村文体广场一位老者自编自演的顺口溜儿赢得了满堂喝彩。自创城以来,大韩社区大韩村正悄然发生着变化,文化活动中心、四点半学校、旱厕改造……在这里生活的村民深刻感受着创城带来的实惠,幸福感和自豪感不断提升。

走在大韩村,随处可见用彩绘的方式绘制的宣传画、宣传标语,社会主义核心价值观、敬老孝老、乡村文明、廉政文化……大韩村已把乡村“文化宣传墙”建设作为弘扬传统美德、传播善行义举、提升村民精神面貌的有效载体,用美好的宣传画、积极的宣传标语营造创新的浓厚氛围。

然而,大韩社区大韩村只是经开区的文明硕果之



大韩村文化宣传墙随处可见。

一,经开区坚持靠典型示范引领社会主义核心价值观建设,建设社会主义核心价值观主题村庄、社区,下半年实现全覆盖。开展文明典范评选表彰,在2019年度文明典范评选表彰活动中,评选出区级文明单位4个、文明家庭30个、文明村67个。村村都将移风易俗纳入村规民约,宣传栏广泛张贴红白理事会名单、职责、办事标准、流程,红白事实时记录,印制“婚事新办、丧事简办、新风常伴”海报,村村张贴,在各镇街开展移风易俗文化巡演活动,2019

年以来移风易俗文化巡演活动已进行了64场。开展“美丽庭院+文明生活方式”创建,引领文明健康生活方式。

随着经开区文明城市创建工作的深入开展,文明土壤中,一粒粒文明种子破土萌发,一缕缕文明新风迎面扑来,沁人心脾,让生活在经开区的市民,尽享幸福滋味。创建文明城市是永不竣工的工程,越是深入持久,就越能惠泽大众;越是坚持创新,就越有生机活力,让文明之花常开,让文明硕果永存。